
Niederschrift über die Mitgliederversammlung 2026 
 des OV Mönchengladbach R10 

im Deutschen Amateur-Radio-Club e.V. (DARC) 
am 06.03.2026 von 20:00 Uhr bis 21:50Uhr 

im Restaurant Pizzeria NIDO, Stephanstrasse 10, 41061 Mönchengladbach 
 

TOP1 Begrüßung durch den Versammlungsleiter und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 Die Versammlung wurde von Stefan Lenzen DB1LZ pünktlich um 20:00 Uhr eröffnet. Die zum 
 15.2.2026 versendete Einladung konnte als fristgerecht zugestellt anerkannt werden. Gemäß der 
 ausgefüllten Anwesenheitsliste wurden 17 anwesende Mitglieder als wahlberechtigt festgestellt. 
 Damit wurde vom Versammlungsleiter die Beschlussfähig bekannt gegeben. 
 Unser Neuzugang Stefan Schmitz DL5KSS wurde allseits freudig begrüßt. 
 Unserem verstorbenen Freund und langjährigen Vereinsmitglied, Michael Wlochinski DB9DX wurde 
 eine gemeinsame Gedenkminute gewidmet. 
 Stefan Lenzen DB1LZ überreichte Martin Kurz DK9JP die Urkunde einschließlich der Ehrennadel in 
 Gold zur 70-jährigen Vereinsmitgliedschaft. Gleichzeitig wurde die Dankbarkeit der Versammlung 
 für Martins langjährige und andauernde Tätigkeit als QSL-Manager zum Ausdruck gebracht. 
 Das Protokoll der letzten OV-Versammlung wurde ohne Gegenstimmen genehmigt. 
 
TOP2 Wahl des Protokollführers 
 Zum Protokollführer wurde Fritz Wiebel DK7OZ einstimmig per Handzeichen gewählt. 
 
TOP3 Anträge und Genehmigung der Tagesordnung 
 Anträge wurden weder schriftlich noch mündlich gestellt. Die Tagesordnung wurde somit wie   
 vorgeschlagen genehmigt. 
 
TOP4  Bericht des Vorstandes 
 Der Kassenbericht wurde von Lothar Kauerz DL1LKG vorgetragen. Details sind der Anlage 1 zu 
 entnehmen. Mit einem Kassenstand von 875,14€ zum 31.12.2025 endete das Jahr 2025. Die  
 Ausgaben zum Jubiläumsfest „90 Jahre Amateurfunk in Mönchengladbach“ verursachten die 
 wesentlichen Ausgaben im Berichtsjahr.  
 In der Folge verlass Stefan Lenzen DB1LZ den Bericht des Vorstandes. Der ausführliche und 
 umfangreiche Text liegt dem Protokoll als Anlage 2 bei. 
 
TOP5 Entlastung des Vorstandes 
 Dem Antrag, den Vorstand zu entlasten, wurde einstimmig und mit Enthaltung der Betroffenen 
 stattgegeben. 
 
TOP6 Wahl des Ortsverbandsvorsitzenden (OVV) 
 Im Vorfeld wurde beantragt, die Wahl per Handzeichen durchzuführen, da für jedes Amt nur jeweils 
 ein Kandidat zur Verfügung stand. Dieser Antrag wurde  einstimmig angenommen, niemand stellte 
 den Antrag auf geheime Wahl. 
 Beim Wahlleiter eingegangene Wahlvorschläge: Es wurden Stefan DB1LZ für den OVV, 
 Klaus DG5KB für den stellv. OVV, Lothar DL1LKG für die Kasse und Markus DL6EFE als Beauftragter 
 für interne und externe Kommunikation vorgeschlagen. 
 Ergebnis: Für den OVV wurde Stefan Lenzen DB1LZ einstimmig mit einer Enthaltung gewählt. 
  Stefan hat die Wahl angenommen. 
 
TOP 7 Wahl des stellv. OVV wurde  
 Klaus Bielefeld DG5KB wurde mit 2 Enthaltungen gewählt. 
 Klaus hat die Wahl angenommen. 
 
 



 
 
 
 
TOP 8 Weitere Wahlen zum Vorstand  
 Lothar Kauerz DL1LKG wurde einstimmig mit einer Enthaltung gewählt. Lothar nahm die Wahl an. 
 Markus Frank DL6EFE wurde einstimmig mit einer Enthaltung gewählt.  Markus hat die Wahl 
 angenommen. 
 Anmerkung: Nein-Stimmen waren in keinem Wahlgang vorhanden. 
 
 
TOP 9 Bericht zum Lager in der ehemaligen Polizeikaserne, jetzt Wissenscampus Mönchengladbach 
 GmbH durch den haftenden Mieter Fritz Wiebel DK7OZ 
 Nach dem Umzug in die genannte Lagerstätte, den wir dank vieler fleißiger Helfer hervorragend 
 erledigen konnten, hat sich die Schar der Förderer als stabil erwiesen. Die Beiträge konnten 
 weitgehend gesenkt werden, da der Mietzins nur noch 200,00€/Monat beträgt. Die derzeit  
 20 freiwilligen Förderer spenden zwischen 5,00 und 20,00€ monatlich. 2 der Förderer zahlen einen 
 Jahresbeitrag auf einmal. Der Kontostand des speziell dafür eingerichteten Kontos bei der SSK 
 Mönchengladbach betrug am 31.12.2025 156,69€ Der Kontostand am Berichtstag 06.03.2026 
 betrug 211,69. Von einer regelmäßig ausreichenden Kostendeckung kann ausgegangen werde. 
 Ich danke ausdrücklich den Förderern für ihr langjähriges Engagement und möchte gleichzeitig  
 nicht unerwähnt lassen, dass 2 von Ihnen Mitglieder bei R27 sind. 
 Der Mietvertrag, der zum 31.12.2026 enden sollte, konnte nach Rücksprache mit der WICMG- 
 Geschäftsleitung um 12 Monate verlängert werden. Wir müssen also derzeit davon ausgehen, dass 
 wir am 31.12.2027 unser Lager wegen anstehender Bau- und Renovierungsmaßnahmen räumen 
 müssen. Bis dahin sollten wir gemeinsam organisieren, dass viele seit Jahren ungenutzte 
 Ausrüstungsgegenstände verkauft oder verschenkt werden. Ob es eine räumliche Alternative 
 irgendwann geben wird, in der solche Ausrüstungsmengen unterzubringen sind, ist zweifelhaft. 
 
TOP 10 Zukunft des Lagers bzw. Neueinrichtung eines Lagers 
 Bemühungen ein neues Clubheim zu gewinnen, sind nach einhelliger Meinung gewollt und werden 
 weiter vorangetrieben. Ein Angebot in einer Halle der ehemaligen Textilfabrik, Gladbacher 
 Wollindustrie AG wird durch erste Gespräche zur Erlangung weiter Daten von Fritz geprüft. 
 Die Zukunft unseres Lagers bei der WICMG findet, wie bereits ausgeführt, zunächst nach der 
 Verlängerung um 12 Monate mit dem 31.12.2027 ihr Ende. Es wird vorgeschlagen bis dahin den 
 Lagerbestand massiv zu reduzieren, was unsere Flexibilität bei einem späteren Umzug deutlich 
 verbessert. 
 
TOP11 Abstimmung Fieldday in Lammersdorf 
 Nach der Bitte um Zustimmung oder Ablehnung zu einer weiteren Fieldday-Exkursion nach 
 Lammersdorf, waren per Handzeichen die Mehrheit (14 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen) für die 
 Veranstaltung vom 04. bis 06. Sept. 2026 
 
TOP12 Infos zu weiteren Aktivitäten 

• Stefan berichtet über die Initiative Lizenzkurs N in Zusammenarbeit mit der Junior-
Universität Mönchengladbach gGmbH: 5 ehrenamtliche Referenten aus R10 übernehmen 
abwechselnd die Kursleitung im Rahmen von 13 Doppelstunden, jeweils montags von  
16:00 -18:00 Uhr. 

  Hinweis: An einem Tag der offenen Tür in der Junior-Universität kann sich jeder Interessierte 
  über die vielfältigen Angebote informieren. (20.6.2026) 

• Ein Europatag (26.06.2026) an der Gesamtschule Hardt könnte eine Möglichkeit sein, uns 
vielleicht mit einem Infostand zu präsentieren. Einzelheiten sind noch zu besprechen.  

 
 



 
 

• Eine Vierergruppe wird sich gemeinsam mit einem KFZ für drei Tage auf den Weg zur  
Ham-Radio in Friedrichshafen machen.   

• Zu einem weiteren Vortrag zum Thema VNA mit Hardware und Experimenten wird Stefan 
ein Rundschreiben verfassen. Ein Dank an Peter für die Initiative.  

• Die Betreuung unseres Relais DO0DNR wurde jetzt erfolgreich mit dem Segen der 
Bundesnetzagentur an unser Mitglied Arkadius Motyl übertragen. Wir wünschen Ihm viel 
Erfolg im Amt und wenig Störungen. 

 
TOP 13 Allgemeine Aussprache 
 Themen abgeleitet aus den TOP9 bis TOP 12 waren Anlass zu angeregten Gesprächen und 
 Diskussionen. Insbesondere die Frage nach zukünftigen Aktivitäten und einer Heimstatt für den 
 Ortsverband erregte die Gemüter. Und immer wieder gestellten Fragen „Geht das?“ und „Wer 
 macht das?“, hebt die Personalfrage und auch die damit verbundene Nachwuchsfrage immer 
 wieder in den Vordergrund. 
 Aber in all dem Diskussionsgewirr kommt eines nie zu kurz. Die spannende Technik bewegt uns alle 
 und macht unser Hobby aus -und das ist gut so! 
 
 73 euer Protokollant Fritz Wiebel DK7OZ 
 


